

「啟思」面面觀 — 談談它的存在價值

編委會

1995 卷 27 期 3



身為醫學生的你，必定看過這屬於我們的刊物——「啟思」。雖然它在醫學院陪伴了我們七十多年，但近日有同學卻因它的質素、內容、形式，甚至所佔的經費而質疑其存在價值，有同學更大膽建議結束啟思，創辦一本更合現代醫學生口味及節奏的刊物。在這方面真的眾說紛紜，而要作出取捨並不容易，就讓我們先了解一下「啟思」的發展。

「啟思」（Caduceus）為學生報刊，以報紙形式刊出。創刊於一九九二年，於戰亂期間曾遭停辦，再於一九六九年一月十五日再次出版，為第一卷第一期。當時「啟思」是一份月刊，每月一期，一年共十二期為一卷。首期以英文為主，於第一卷第二期起有中文版，而版頭則用隸書寫出「啟思」二字成為中文版的名稱。「啟思」是由本刊英文名Caduceus直譯過來。它當然含有本身的意義和責任，就是打破醫學生只是書蟲的見解，希望能真正啟發同學的思考，而方法就是寫作。故此第一卷第二期內編者就開始積極鼓勵讀者投稿，達到「啟思啟我思，我思啟啟思」之特別意義。所以自第一卷第三期起就有了中文文章出現，成為一份中英文並行的月刊。因當時中文來稿實在缺乏，所以每一期的「啟思」裡，都不一定有用中文文章出現。而為了保留「啟思」這個名字及增加中文稿件。於第二卷第九期中「啟思」便設立了「中文編輯」，希望使「啟思」每一期都能有中文版。

當時「啟思」的內容，主要着重反映醫學院內的活動和報導醫療界內發生的事情，對於醫學上和醫學道德等問題亦有探討。例如於第二卷第八期中更增設了「中國醫學常識」一欄，內容涉及中國醫學界多方面的知識。同時「啟思」為了更能反映同學意見，成為同學抒發情懷的一個好途徑，擴闊了投稿範圍至任何性質的文章，包括生活小史、幽默小品、抒情文章、詩集、笑話、填字遊戲、醫學常識……等等，尤以醫學生興趣為主。不論中文英文均無任歡迎。

在第九卷中，編委積極使「啟思」風格固定，對於醫學院、醫療界問

題以及學生運動的方向和各類活動等，均着重報導，以引起多方關注，亦防止走向任何一個極端。所以當時編委就更努力加強和幹事會及其他委員會的合作，將搜集得來的同學和老師的意見反映出來，多將搜集得來的同學和老師的意見反映出來，使醫學院的活動辦得更好。同時，對醫療界內發生的事情作出敏銳反應，盡快引起討論，提供資料，舉辦座談會等。此外，「啓思」更將學生會，其他系會和其他大專院校的各種活動消息帶到醫學院，將同學的消息帶到外界。身爲一份大學生報紙，當然亦更積極鼓勵同學投入參與大小活動，充實大學生活，主動提出同學不同的切身體驗和意見，使「啓思」成爲同學發表意見的好園地。

「啓思」是醫學院中的學生刊物，編委希望畢業舊生積極投稿，維繫醫學生和就業醫療工作人員的關係，亦促進學生對社會的接觸。雖然當時「啓思」通過香港醫學會而流通於本港醫界，但爲增加讀者興趣及爭取讀者，「啓思」編委把每期主題明確地標榜起來，並將主題的背景資料簡要介紹，使內容容易被讀者掌握；同時，同學日常生活趣聞或感觸，亦更易引起畢業生的共鳴，增進對在校同學的親切感。所以爲了使醫學生的集體或個別意見得到完善處理，「啓思」於第十卷第七期起作出改變，將不同內容分門別類，形成專題版、文藝版、綜合版、校聞版、學術版及特稿版等，並設專人負責，所以「啓思」編委當時明顯分成記者組（採訪組）、專題組（新聞組）、文藝組、美術（設計）組、時事組及其他編委等，而當時人數頗多，每組平均有十至二十人或以上。

釘裝方面，「啓思」由第十一卷起已將傳統報紙摺法改爲用書刊，而報紙大小則保持不變。出版期數亦由第十二卷起，改爲每年出版五期。並且在八二年初，經由香港醫學會寄發的「啓思」改歸由編委會統一處理，使工作更加方便。

在第十四卷中，「啓思」將目錄印於封面上，並加上「意見欄」及「啓思房」兩項。當時「啓思」希望達到「啓思走向同學，同學走向啓思」的目標。分別在專題版、校園版及綜藝版三方面加強發展及內容，例如在版內加設專欄，並使文章多樣化，如有軟性文章，豪爽作品、新

詩、散文、書評，又有影話、生活體驗、感性文章等等。在專題方面，「啓思」在第十五卷至第二十卷的專題着重於一些社會問題，例如九七問題的探討。當然亦少不了醫療界方面，例如介紹香港醫療服務，並嘗試檢討香港的醫療制度及對醫療問題作出深入報導和討論。在校園版方面，就以報導校園新聞為主，例如介紹中大的醫學院等。至於綜藝版則屬於同學的投稿。啓思編委不想有「我們辦啓思，你們看啓思」的情況出現，故此希望同學、老師、醫生等踴躍投稿。

在啓思編委會方面，自第十四卷起已沒有明確分組，編委人數亦有減少，如第二十二卷中尚有二十五人，但第二十三卷起至現在第二十七卷止便減至只有十五人左右。

釘裝方面由第二十四卷起，已改為精美書刊形式，放棄了傳統沿用的報紙形式。出版期數在最近幾卷縮減為每年三期。在內容方面由第二十一卷直至現時第二十七卷均以專題、通訊、學生投稿及特稿等方面為中心，取消了以前的種類分版。使內容更大眾化。

總括而言，「啓思」目的只是希望能啓發各位同學，用天賦的腦袋，億萬個神經細胞，主動的去認識過去、關懷現今，放眼未來，達到「啓思啓我思，我思啓啓思」的意義，使其成為既有大學生特色，又合乎同學要求的書刊。